

Libštátský zpravodaj

VYDÁVÁ OU LIBŠTÁT
 Redaktor. rada: M. Bedmíková
 (tel. 692300),
 A. Šváb (tel. 692326),
 J. Matázková (tel. 692326).

Redakce upozorňuje
 čtenáře, že jsou použity
 materiály v původních
 verzích.

Čtete:

INFORMACE OZ
 STR. 2
 KULTURA - STR. 2
 MZŠ BILANCUJE - str. 3
 K ZAMYŠLENÍ - str. 4

VYVÁŽENÍ POPELNIC:
 53. týden 30. 12. '99

Pošta bude dne 31. 12. 99
 otevřena do 10, 00 hod.

Dne 16. 11. '99

byl oceněn
 stříbrnou plaketou
 profesora Jánského
 pan
VÁCLAV PATKA,
 Libštát 313.
 Děkujeme za
 uvědomování si
 potřebnosti a
 nenahraditelnosti lidské
 krve, která slouží
 k záchraně lidských
 životů.

Jubilující občané:

80 let:

Kraus Miloslav
 Libštát 189

70 let

Matura Bohuslav
 Libštát 257

Palounková Marie
 Libštát 92

Blahopřejeme.



ZE STAROSTOVA STOLU

motto: **Jsem si jistý, že každý z nás, každý den
 znova a znova rozhoduje o tom, v jakém
 světě žijeme.** T. Feřtek

Vážení spoluobčané.

**Přeji Vám všem příjemné prožití novoročních svátků, dostatek vzájemné
 tolerance, pevné zdraví a hodně obchodních i soukromých úspěchů**

v roce **2000.**

Starosta Karel Jiříček



Ordinační hodiny:

zubní oddělení: v 53. týdnu ordinuje 27. 12. 99
 obvodní lékař: ordinuje i na Silvestra
 dětské oddělení: v 53. týdnu do 29. 12. 99 včetně.

upozornění

Vychází nepravidelným nákladem 300 výtisků. Uzávěrka příspěvků do příštího
 čísla Zpravodaje je dne 15. ledna 2000.

DUCHOVNÍ SLŮVKO

BIBLE - evangelium podle Lukáše
2, 29 - 35:

"Nyní propouštíš v pokoji svého služebníka, Pane, podle svého slova, neboť mé oči viděly tvé spasení, které jsi připravil přede všemi národy - světlo, jež bude zjevením pohanům, slávu pro tvůj lid Izrael."

Ježíšův otec a matka byli plni údivu nad slovy, která o něm slyšeli. A Simeon jim pozebral a řekl jeho matce Marii: "Hle, on jest dán k pádu i k povstání mnohých v Izraeli a jako znamení, kterému se budou vzpírat - i tvou vlastní duši pronikne meč - aby vyšlo najevo myšlení mnohých srdcí."

S narozením Kristovým končí starý, odcizený svět. Ani člověk, který v Ježíši poznal Krista, už nepatří ke starému, neplatnému světu. Žije podle docela nových pravidel, žije jako v Království Božím - což doslova znamená, že žije podle království Božího. Již se neřídí pravidly starého světa, nezáleží mu na tom, po čem se pachtí svět. Nedá se uplatit, nedá se manipulovat hrozbou. Jde mu o to, čeho si váží Bůh, o spravedlnost, o dobro, o lásku, o poctivost či podle Izaiáše o to "učit se dobře činit". Žije, podle Masarykova oblíbeného rčení, sub specie aeterni, pod zorným úhlem Věčného, ne podle malicherných zájmů světa.

To je, co křesťané oslavují, když oslavují Pána a Stvořitele svého, a to potvrzují - rozhodnutí nežít už podle pravidel světa, nýbrž sub specie aeterni. Chcete se k tomu opravdu hlásit s námi? Totiž pokud Vám jde jen o dárky pod stromečkem, pak opravdu doporučuji Dědu Mráze, Kristus je náročnější.

Erazim Kohák, Post scriptum: psová

BRM

Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELŮ

* OZ schválilo stejně jako zastupitelstvo Obce Košťálův (obě obce jsou členy Svazku obcí za účelem provozování vodovodu) zvýšení ceny vody zhruba o 35 %, tj. na částku 11, 31 hal včetně DPH. Výnos by měl být použit na obnovu vodovodní sítě.

* OZ schválilo navržené rozpočtové změny, kde nejvyšší položku ve výdajích tvořily náklady na rekonstrukci jídelny v ZŠ a ostatní náklady na školu a do příjmů byly zařazeny částky za odprodej akci. Tímto byl rozpočet obce sestaven opět jako vyrovnaný.

* OZ schválilo příspěvek ve výši 10.000,- Kč Svazu zdravotně postižených. Tento příspěvek bude sloužit organizaci k pokrytí nákladů každoročně pořádaných kulturních akcí a to nejen pro občany zde registrované. Pořádaných výletů se mohou účastnit i ostatní občané

KULTURA

Všem našim čtenářům a všem lidem dobré vůle, kteří rozumně myslí i tak jednají, těm co nečiní zlo druhým a dělají třeba i něco málo pro lepší zítřek tohoto světa, pěkné svátky vánoční a mnoho zdraví a štěstí v Novém roce 2000 přeje knihovník.

Něco pro zasmání:

- Nabídl jsem své choti, že pro ni půjdu třeba na konec světa, ale ona hned: Nikam! Ani za roh do hospody!
- Do všeho bych praštil! Ale copak mám na to sílu?
- Málodky se stihnu vrátit domů včera.
- Máte pravdu, máme tu božský klid. A což teprve, kdybyste někdy přijela, až tu nebudete.
- Byl to výborný pes! Snad jen mohlo být trochu více česneku.
- Vůbec nemám nic proti manuální práci, ale nesmí se dělat vlastníma rukama.
- Važme si lidí, kteří jsou ochotni dělat, co dovedou! Já bych byl, pane poslanec! Mám čisté ruce. Pět let jsem je nevyndal z kapes. Když nebudu muset nic dělat, vezmu jakoukoliv funkci. I dvě.
- Nároky rostou. V mládí jsme si dávali po hubičce a na stará kolena po hubě.
- Už po jednom pivu v hospodě vykládá, co si opravdu myslí.
- Roste nám, chodí od jisté doby na pivo do kulturního domu.
- Tolik se strachoval co dělají druzí, že se kvůli tomu sám nedostal k práci.
- Nechtěl bych se dožít, aby pivo bylo a já nebyl.
- Možná, kdyby byl nepil a nekouřil, tak tu s námi mohl do dneška krásně popíjet a vykuřovat.

J. K.

KULTURA - ANEB OPĚT HÁZENÍ HRACHU NA STĚNU?

Připomněl jsem si paní Ljubu Hermanovou když zpívala: " ... jaktěživ jsem neviděl tak smutný představení ...".

V pouhých čtrnácti dnech jsem zachytil druhý letáček zvoucí na ochotnické představení. Řekl jsem si - aha, Libštát se zřejmě chystá do

nějaké soutěže. Mnoho v obci se vylepšuje, např. do kina nezanáší již košťálovští bláto od "Karlova", svítí se i zde, kde by se dalo jít "po maku". Prostě i mnoho dalšího se vylepšilo a nového vybudovalo.

Kdyby se započítávaly do kultury hospodské hrátky, nebyli bychom na tom tak zle. Ale co skutečné kulturní

vyžití? Knihovna nabízí již dost titulů na počet občanů. Čte se však málo.

Kdysi se jezdilo za divadlem až do Liberce (pamatujeme, kdy jednou při návratu na "Šibeňáku" selhaly brzdy a výprava havarovala - tvrdá obět žádostivosti po kultuře). Nezahazujme proto snahu zastupitelů zvat soubory a využívat Kulturák k účelu, kterému má sloužit.

Kde je ten čas, kdy v "Katoláku" (dnes kino) pan farář Ulík po představení "studených" ochotníků vystoupil a ohlásil: "Pro všeobecnou žádost se divadlo opakuje ...". Kolik repríz u Dejmků (proti OÚ) mělo představení s hudbou, zpěvy i tělocvič. prvky "Podej štěstí ruku". Tehdy samozřejmě byla účast pánů s paními: řídícího, kantorů, starosty, doktora, faráře (pokud hra byla cudná, ale tehdy byl repertoár převážně vlastenecký), živnostníků, účetního a strojníků fabriky a

občanů místních i přespolních (pokud je netrápila právě nějaká svízele). (Uvedl jsem, doufám, dobře v sestupném pořadí.)

Cožpak by se nyní nedala občas vynechat večer obrazovka? Též od úst utrhnout tři piva - což obnáší vstupné.

Pokud jsme klasiky již shlédli dříve v profesionálním divadle, myslím, že již bonton si žádá účast zdejších radních, kantorů se žáky vyšších tříd, občanů z kult. okruhu, tzv. podnikatelů (=živnostníků) aj. Neboť účast je mimo zážitku potřebným

donátorstvím věci. I všude jinde se po zponzorství volá. S lomnickými divadelníky jsme dopadli tentokrát "kontumačně" pro neuspokojivou účast. Je trapné při děkovačce sedět proti těm na rampě v sále jak sirotci!

Kdosi nazval náš Zpravodaj "cancálkem". Aby jiný, pro četnost článků pana doktora, příště neřekl: "Jsou to šplechty dr. Šlechty", posílám toto na zřetění jeho úvah. (Je pašák, do divadla se dostavili i s Juditou.)

Jiří Belda

7.1. * FONTÁNA PRO 2000 ZUZANU *

Romantická hudební komedie o lásce, přátelství a vodě. V hlavní roli Eva Vejmelková. * ČR

14.1. * PELÍŠKY *

2000 Druhé vánoce pro každého. Nový film Jana Hřebejka o dětech a jejich rodičích. * ČR

21.1. * NÁVRAT IDIOTA *

2000 První dojmy z druhých lásek. Lehce mrazivá komedie Saši Gedeona. * ČR

28.1. * KRÁLOVNA ALŽBĚTA *

Historické drama o vášnivě ženě a její cestě na trůn. České titulky. * GB

ZAČÁTEK PŘEDSTAVENÍ

JE VŽDY V 18,00 HOD,

VSTUPNÉ 24,- + 1 Kč

* Dětské představení : O ZATOULANÉ PRINCEZNE - dne 21. 1. 2000, začátek v 10, 30 hod, vstupné 10,00 Kč.*

MASARYKOVA ZŠ LIBŠTÁT

ŠKOLA V DOBĚ PROMĚNY LETOPOČTU

Už jen dny nás dělí od změny letopočtu. Také naše škola prochází řadou změn. Vzhledem k stoupajícímu počtu dětí, tudíž i tříd, dojde k dalším úpravám vnitřního prostoru budovy. Již nyní firma pana Havlíčka přestavuje zbytek bývalé kotelny na novou cvičnou kuchyň. Uvolněný prostor současně cvičné kuchyně vedle sborovny umožní vznik malé třídy vhodné pro rozdělování žáků v některých předmětech. Především na základě iniciativy poslanců p. Opočenského a p. ing. Pavlu vzniká projekt na vybudování počítačové třídy v půdním prostoru. Tím by se řešil i nedostatek učeben.

V nečinnosti nezůstávají samozřejmě ani žáci a učitelé. V současnosti se připravuje malé vánoční vystoupení pěveckého sboru. Zimní období je vždy spojeno s výjezdy tříd na lomnický zimní stadion. Žáci vyšších tříd procházejí školením o důsledcích drog.

V 9. třídě uspořádal zajímavou přednášku MUDr. Šlechta, v 8. třídě se o to pokusí studenti semilského gymnázia.

Chtěl bych také ocenit úspěchy ve sportovních soutěžích. Např. 3. místo ve skoku vysokém a 4. místo v běhu na 1000 m na Atletickém poháru v Turnově, 2. místo mladších žáků v přespolním běhu v Jilemnici, 3. místo ve fotbalovém turnaji v Semilech.

Mnoho úkolů nás čeká i po roce 2000. Například loňští herci se dožadují nového divadelního představení. Zkrátka práce mnoho, ale času příliš nezbyvá, zvláště když je třeba řešit komplikované záležitosti mezilidských vztahů. A zde se často bojuje bez jakýchkoliv pravidel a je jen velmi obtížné určit, kde jde o skutečné věcné připomínky a kde o očeřování toho druhého. Svůj názor na tento problém jsem vyjádřil na schůzi zastupitelstva dne 23. 11. 1999.

Žáci 9. třídy naší školy velice dobře obstáli v chemické soutěži pořádané Střední uměleckoprůmyslovou školou v Železném Brodě. Mezi nejlepšími pracemi se objevila jména 5 libštátských žáků, a tak naše MZŠ byla nejúspěšnější mezi ostatními školami, většinou libereckého či jabloneckého okresu. Žáky 9. tř. připravovala paní uč. Horáčková.

Závěrem přeji všem hezké Vánoce a úspěšné vykročení do nového roku.

A. Š.

VEDOUcí ŠKOLNÍ JÍDELNY INFORMUJE

Školní stravování se řídí vyhláškou č. 48/93 Sb. Vedoucí se řídí výživovými normami, průměrnou spotřebou potravin a rozpětím finančních normativů na nákup potravin.

Výživové normy určují energetickou hodnotu, obsah bílkovin, tuků a sacharidů, stopových prvků a vitamínů.

Průměrná spotřeba vybraných druhů potravin na strážníka a den v gramech, tzv. spotřební koš, je propočítán tak, aby bylo zajištěno dosažení výživových norem. Uvádí se v hodnotách "jak nakoupeno".

Příklad:

Dávky masa: strážníci 7 - 10 let - oběd 64 g, zaokrouhleno 60 g

strážníci 11 - 14 let - oběd 70 g.

Dospělí se řídí dávkami pro žáky druhého stupně základní školy. Pro střední školy jsou dávky masa vyšší: 75 g, zaokrouhleno na 80 g. Pokud by se porce masa zdály být našim dospělým strážníkům malé, je možné po vzájemné dohodě porce zvýšit a tím i tedy cenu oběda. Recepty pokrmů pro školní stravování uvádějí kromě jiného i ztráty hmotnosti masa tepelnou úpravou v průměru o 40 %. U jedné porce je povolena odchylka ± 10%. Normy rybiho a drůbežího masa jsou vyšší, pro masa mletá nižší. U porcovaného masa vepřového, hovězího a uzeného byla tolerance: 60 - 70 g pro 1. stupeň a 70 - 80 g pro 2. stupeň /a pátou třídu/ striktně stanovena na nižší hranici Školským úřadem v Semilech s odkazem na zmíněnou vyhlášku.

Vychází nepravidelným nákladem 300 výtisků. Uzávěrka příspěvků do příštího čísla Zpravodaje je dne 15. ledna 2000.

Další diskutabilní otázka je možnost stravování dětí a dospělých strážníků v době nepřítomnosti ve škole. Školní jídelna může poskytnout oběd v první den absence - pro další dny je nutné se odhlásit nebo zaplatit plnou cenu, tj. finanční norma + věcná režie + osobní režie. Pro pracovníky škol dále platí, že musí odpracovat denně minimálně 3 hodiny, nezávisle na jejich úvazku.

Finanční norma, pohybuje se u spodní hranice daných finančních normativů, na naší škole 13,- Kč a 14,70 Kč, představuje skutečné náklady za potraviny, objednávané především v cenově nejvýhodnějších velkoskladech. Dne 1.1. 1998 byl zrušen státní příspěvek 2,- Kč na základních školách na oběd každého žáka. Věcná režie pro bývalé zaměstnance a cizí strážníky činí v současné době 2,30 Kč (její výši každoročně upravuje OÚ). Osobní režie pro cizí strážníky 7,70 Kč je rovněž variabilní a musí jí odsouhlasit školský úřad. Organizace může přispívat z prostředků FKSP.

Kuchařky v naší školní jídelně musí dodržovat předpisy týkající se školního stravování, zařazují dostatek čerstvého ovoce a zeleniny, obměňují přílohy k masitým jídlům (ta mají být zařazována raději 3 x než 4 x týdně) a přihlížejí samozřejmě k oblíbeným jídlům dětí s tím, že neopomíjejí zásady zdravé výživy.

S dotazy, připomínkami i náměty se obraťte přímo na vedoucí školní jídelny VI. Bodnárovou nebo telefonicky /ŠJ 692308, domů 692424), případně na kteroukoliv paní kuchařku.

Pevně zdravím malým a velkým strážníkům v roce 2000!

VI. B.

K ZAMYŠLENÍ

SMRT MLADÝCH MUŽŮ

Během minulého měsíce došlo nedaleko od nás k tragickým příhodám, které krutě zasáhly do života tří rodin. Tři mladí muži ve věku, který se považuje za nejkrásnější, nezávisle na sobě ukončili svůj život ranou z pistole. Takovéto činy vhnějí do očí slzy a kladou otázku po jejich pochopení.

O tom, že i špatné příklady jsou nakažlivé, se přesvědčila Evropa na konci osmnáctého století. Tehdy vyšla v Německu kniha J. W. Goetha Utrpení mladého Werthera, která končí sebevraždou mladého hrdiny. Následovala přímo vlna sebevražd mladých lidí, kteří se ztotožnili s hlavním hrdinou a své citové problémy vyřešili sebevraždou. T. G. Masaryk napsal spis "Sebevražda", který podrobně rozebírá četnost sebevražd v Evropě v závislosti na národnosti, náboženství, přírodních a klimatických podmínkách, roční době, pohlaví a způsobu provedení. O sebevraždě uvažovaly i velké osobnosti, jako např. Mahátmá Gándhí. O sebevraždě jako poslední možnosti píše ve svých Dopisech Olze i Václav Havel. Psychologové se shodují v tom, že sebevražda není vždy slabost, ale že ji často vykonávají osobnosti silné. Je to však síla, ze které nám jde mráz po zádech a ptáme se, zdali byly vyčerpány všechny možnosti života, zdali jsme dokázali podat pomocnou ruku tam, kde byla očekávána. Cožpak člověk, který ještě plně nepochopil, co je život, je připraven chápat smrt?

Naši tři mládenci se patrně neznali. To, co měli společné, bylo vlastnictví střelné zbraně. Pro mládí je typická prudkost a rychlost úsudku. Výstřel je však rychlejší než myšlenka, která může zachránit. Snad by stačilo pět minut zklidnění a člověk by se k tomu osudovému kroku již neodhodlal.

Možná za to může atmosféra doby, uspěchanost, stres, boj o existenci, finanční obtíže, kdy si člověk připadá jako hnaná zvěř. O to více si musíme vážit každého slova, které do života vnese smysl, pochopení, úctu a radost. Konec roku prý bývá takovou dobou, kdy se lidé nad těmito hodnotami více zamýšlejí. Kež by tomu tak bylo.

MUDr. Šlechta V.

PODNIKÁNÍ

V některých z minulých čísel vycházely rozhovory s místními podnikateli. Stává se, že přijde někdo další a ptá se, proč nebyl též dotázán. Každý má jistě možnost obrátit se na někoho z redakce Zpravodaje a vše se dá zařídit. Tak tomu bylo u pana Stanislava J i ř í č k a, jemuž byly položeny následující dotazy:

Na jaké výměře a kde soukromě hospodaříte?

S. J. : 15 ha celkově. V Libštátě a na Chlumě. Dříve každá z chalup užívala pět lidí.

Lze vůbec stihnout hospodařit na dvou usedlostech?

S. J. : Lze, ale s potížemi.

Jakou techniku užíváte?

S. J. : V rámci restituce jsem dostal traktor z r. 1962 a spoustu "vraků", které musím stále opravovat. Dobré traktory si rozebrali jiní na své záhumenky. Některé stroje byly rozkradeny.

Kolik máte kusů dobytka a co pěstujete?

S. J. : 6 až 8 ks hovězího dobytka. Mám pouze louky. Na ornou půdu mně chybí mechanizace a zjednat seji nevyplatí. Tyto služby jsou předraženy a neposkytují se hned na požádání.

Jaké máte hlavní problémy?

S. J. : Zbytečné úřadování, které se dlouho táhne. Při vyřizování restituce nebo dědictví mi leccos ukradli, než jsem se stačil vrátit z úřadu.

Vadí mi udavači, zloději a bezohlední lidé.

A mezi tím vším se mně rozpadlo manželství. Jsem na všechno sám. Kdo na tom má vinu, ať si každý domyslí.

Děkuji za rozhovor a věřím, že jako pamětník a znalec historie Libštátu přispějete do některého z příštích čísel Zpravodaje. /otázky pokládal A. Š./

OHLASY

OHLAS NA STAROSTŮV STŮL

Vydrželi jsme bez kněze několik let a nic se neděje.

Sleduji činnost okolních knězů a několik jich muselo být přeloženo. Proč, ať si každý domyslí.

Stanislav Jiříček

Vychází nepravidelným nákladem 300 výtisků. Uzávěrka příspěvků do příštího čísla Zpravodaje je dne 15. ledna 2000.